Mathematik 2 - Probeklausur 1

Bearbeitungsdauer: 90 Minuten

Es diirfen der DHBW Taschenrechner und zwei DIN A4-Seiten selbstgeschriebene Formelsammlung be-
nutzt werden.

1.

Aufgabe:
Welche Aussage ist richtig?

O Eine differenzierbare Funkton muss auf ganz R definiert sein.
O Stetige Funktionen sind immer differenzierbar.
O Jede differenzierbare Funktion ist stetig.

(Fragetyp Finfachwahl)

2 Punkte
. Aufgabe:
Wie viele unbestimmte Integrale gibt es zu jeder stetigen Funktion?
O genau eines
O unendlich viele
(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte

. Aufgabe:

Rechenoperationen in den Naturwissenschaften werden durch Einfiihrung der komple-
xen Zahlen ....

O sehr komplex
O sehr uniibersichtlich
O sehr einfach

(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte

. Aufgabe:

Beim potenzieren von Potenzen ist es egal, welcher Exponent innerhalb der Klammer
und welcher auflerhalb der Klammer steht.

O Falsch
O Richtig

(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte

. Aufgabe:

Rationale Zahlen sind...

O alle Zahlen

O gebrochene Zahlen
O imagindre Zahlen
O irrationale Zahlen

(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte

. Aufgabe:

Wann verwendet man ”dxz”?

O Bei partiellen Ableitungen
O Fir Differentiale, also infinitesimal kleine Differenzen (ungleich 0)
O Bei konkreten Differenzen z.B. x1 — xg

(Fragetyp Finfachwahl)



10.

11.

12.

2 Punkte
Aufgabe:

Nach den Rechenregeln fiir Logarithmen gilt fiir die Berechnung des folgenden Terms
In(zye®) = In(x) + In(y) + =

O richtig
O falsch

(Fragetyp Finfachwahl)

2 Punkte
. Aufgabe:
2 —ax+9, fir x < 3
Man bestimme fiir f(z) =< 2% —a a € R so, dass f
R fiir £ > 3
x — 2
an der Stelle g = 3 differenzierbar wird.
10 Punkte

. Aufgabe:

Fiir die folgende Exponentialgleichung ist die Losungsmenge der Variablen z in R zu
berechnen:

o(z®—5x+6) _ g2

4 Punkte
Aufgabe:
Bestimmen Sie die Ableitung der impliziten Funktion:
z + y(x)—cos(z - y(x)) — 0.1 =0
6 Punkte
Aufgabe:
Bestimmen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Substitutionsmethode.
a) /(3:13 +5)!7 dx
b) / cos(x)
\/sm(w
c) /m-cos(mz) dz
0
12 Punkte
(4+4+4)

Aufgabe:

Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen 1. und 2. Ordnung jeweils nach der Varia-
blen x,y und z, den Gradienten sowie Hesse-Matrix der Funktion:

iB'Zz

f(w7ya Z) =

10 Punkte



13.

14.

15.

16.

Aufgabe:

Berechnen Sie folgendes Dreifachintegral:

1 3z xy
///scyz dz dy d=x
0Oz O

8 Punkte

Aufgabe:

Bestimmen Sie den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihe. Fiir welche x € R
konvergiert die Reihe?

2
n=1 n

8 Punkte

Aufgabe:
Gegeben ist eine Zykloide (Rollkurve eines Kreises) als Funktion in Parameterform

mit r=1

x =x(t) = r(t —sint)
y=1y(t) = r(1 — cost)

\J

Bestimmen Sie

a) die Ableitung allgemein y’ = E
&

2w
b) die Steigung der Tangenten im Punkt ¢t = 3

6 Punkte (442)

Aufgabe:

Gegeben ist f(z) = vV2x + 2, x > —1
Stellen Sie das Taylorpolynom 2. Grades von f mit Entwicklungspunkt o = 3 auf.
12 Punkte

Summe 90 Punkte



Mathematik 2: Formelsammlung

Trigonometrie
sinx
sin®x+cos’ x =1 tanx =
cos x
1 2
cos’ x=—-— Sinzxztan—x 1+tan’ x =—
1+tan” x 1+tan’ x cos” x
sin(—x) = —sin(x) sin(m—x)=sin(x) sin(m+x) = —sin(x)
cos(—x) = cos(x) cos(m—x) =—cos(x) cos(m+x) =—cos(x)
tan(—x) = —tan(x) tan(m—x) =—tan(x) tan(n+x)= tan(x)
sin(g—x)=cos(x) sin(§+x)= cos(x)
cos(%—x) =sin(x) cos (§+ x) =—sin(x)
tan(%—x) = cot(x) tan (§+ x) =—cot(x)
sin(x +y) =sinx cosy +cosx siny tanx+tany

faandnn \
Ldll\./k T y) =i

sin(x —y) =sinx cosy —cosx siny 1-tanx tany

cos(x+y)=cosx cosy—sinx siny

tanx —tany
cos(x —y) =cosx cosy+sinx siny tan(x - y) = 1+tanx tany
sin 2x =2sinx cosx 2cos? x =1+ cos 2x
cos 2x = cos® x—sin? x 2sin2 x =1—cos2x
. 2tanx —tan? 2tanx
sin2x=——— c052x=m tan2x=———
1+tan® x 1+tan® x 1-tan’x
sin3x =3sinx - 4sin’ x cos3x =-3cosx + 4cos’ x
) : N xX— sin(x +
smx+smy=25m[ yjcos( yJ tanx+tany:(—y)
2 2 COS X COSY
. . . [ x— X+
smx—smy=25m[ yjcos( Y sin(x—y)
2 2 tanx—tany =——
x4y x—y COSX COS Y
cosx+cosy:2cos( 5 Jcos[ 5 J

Cosx—cosy=—25in(nyJsin(x_y]

N ‘

sinx cosy =%[sin(x+y)+sin(x—y)}
COSX COSY = %[cos(x+y)+cos(x—y)]
sinx siny = %[cos(x—y)— cos(x+ y)}




Elementare Ableitungen

Funktionsklasse Funktion f(x) | Ableitung f(x)’
konstante Funktion c 0
Potenzfunktion 2" mitn € R n-z"t

. 1
Wurzelfunktion NE —

Trigonometrische Funktionen sin(z) cos(z)
cos(z) - sin(z)
1
t
an(z) cos?(x)
1
t
cot(z) -sin? ()
Arcusfunkti in(z) !
rcusfunktionen arcsin(z —_—
V1—a?
1
arccos(x -
(@) 1—2a2
tan(a) 1
arctan(z
1+ 22
t(o) 1
arccot(x
1422
Exponentialfunktionen e e’
a® In(a) - a®
. . 1
Logarithmusfunktionen In(z) —
x
1
loga ()




Elementare Stammfunktionen

Ina

4) /a dm—i—i—C (a>0,a#1)
5) /Sinl’dl’Z—COSZE+C

6) /cosxdx:sina?—i-C

7) /tanxd:n:—ln\cosx|+0

8) /cotxd:v:ln\sinﬂ +C

9)/ do /(1+tan z)dz = tanz + C

cos? x

d
10) /%:/(1+cot2x)dx:—cotx+(}
sin? z

T — o7
11) /sinhxd:c:/de:coshx—i—C

X —X
12) /COShIdI: %dwzsinhx—i—(f

€

T dﬂv—ln|smhx\—|—0

/
13) / tanh z dz = / In(coshz) + C
14) /cothxdw—/

15) / 5 / (1 — tanh®z) dz = tanhz + C
cosh”

16) / 5 / (=1 + coth®z) dz = — cothz + C
sinh” x

arctanx + Cq
17) 5 arctanr = § — arccot z
1—|—x —arccot x + Cy
Artanhx 4+ C} |z| <1 Artanhz = £ In 132
18)
1- xg Arcothz + Co |z| > 1 Arcothz = §In £t




